

千家万户都好，国家才能好，民族才能好。

热线 86901890



陪伴着... 我与... 蟹与喧嚣

生明月海上

杨立春

又到“蟹秋”季



余平/文

俗话说 秋风起，蟹脚痒；菊花开，闻蟹来，进入九月也就进入了吃螃蟹的好时节，那橘红色的蟹黄、白玉似的脂膏、细嫩的蟹肉，色香味妙不可言。

自古以来，螃蟹就被称为百鲜之尊。清代文人李渔把秋天称作“蟹秋”，意思是秋天如果不大吃点蟹，那这个秋天就蹉跎了光阴。《红楼梦》里描述的美食很多，然而这其中最出名的莫过于那一席螃蟹宴。《红楼梦》第三十八回记叙了由史湘云做东、薛宝钗埋单，请贾府上下老幼在大观园中吃蟹、赏桂的螃蟹宴。大家在席间饮酒、谈笑，举行诗社活动，真是良辰、美景、赏心、乐事四者俱全。大观园里富家公子小姐的螃蟹宴，吃的是兴致与痴狂。我等芸芸众生对贾史王薛四大家族极其奢华的生活只有 围观 的份，不过

幸运的是，在每年秋天我也能享受螃蟹带来的饕餮盛宴。

小时候我家在县城里，一条小河穿城而过，每到秋季，父亲就会背着蟹篓带着我去河边捉螃蟹。父亲捉螃蟹有三件宝——铁铲、铁丝和手套。借助这几样工具，父亲总能从蟹洞里掏出不少硕大的河蟹，而我只能从石头下面 拣 一些小河蟹。夕阳西下，父亲牵着我的手，背着盛满河蟹的蟹篓满载而归。这时，母亲早就炒好了菜，当然还有一瓶二锅头供父亲享用。我们回家后，母亲选出个头不大的河蟹洗净蒸熟后立即端上桌，至于那些色泽鲜明、足爪结实的河蟹，一定是脂肥膏满，母亲要把它们做成醉蟹，这可是嗜酒的父亲秋天里的最爱。

做醉蟹是要花点时间和功夫的。母亲先把河蟹洗净后在盐水中暂养两到三天，并每天换水，为的是排除河蟹体内的污物，然后从桶里拎出河蟹，逐只刮去爪上的绒毛，投入专用的坛子里，徐徐倒入黄酒以漫过蟹身为宜。在盐水里待久了的河蟹干渴之极，这时便争先恐后地畅饮这人间佳酿，直至酩酊大醉。母亲对做醉蟹用的黄酒很讲究，选的是纯正的绍兴花雕酒（俗称 女儿红）。母亲说，河蟹性凉，花雕酒有暖

胃的功效，这两者结合是最佳的搭档。河蟹在黄酒中泡上三日便再也醒不过来了，随后母亲住坛子里倒入用盐、糖、姜丝、蒜泥、葱、花椒、桂皮、八角等原料制成的 醉液，又倒入高粱酒封面。高粱酒一定要加得恰到好处，加多了蟹肉会有苦味。最后，母亲用牛皮纸封上坛口并用细绳扎牢，一周左右即可开封食用。

当母亲宣布 开封，父亲就会兴冲冲地撕开封口，捞出醉蟹。醉蟹色泽泛黄，浓郁的酒香扑面而来，放入蒸锅蒸上十分钟就可以享用。醉蟹入口肉质细嫩，有酒之醇香又兼具鲜、甜、辣之味，回味无穷。父亲和我大快朵颐，母亲的脸上也露出了笑容，比吃醉蟹还要开心。

现在到了螃蟹上市的季节，父亲再也不用亲手去河边捉蟹了，超市里的螃蟹品种多、个头大，母亲依然在每年秋天为我和父亲做她拿手的醉蟹。炊烟一缕，陋室一间，百姓之家的螃蟹宴也别有一番风味在人间。



(上接9月25日2版)

江鑫荣/文

叶潇一口气把话全部说完，反正他豁出去了，他在叶如萍面前专拣最难听的话来刺激她。叶如萍原本一颗平静的心，真的被叶潇恣肆的恶语激将起来，她的脸色忽然变得很难看，眉头拧紧，怒目圆睁，大声呵斥道：胡说八道，谁敢造谣生事！宏远集团的事情岂容他们来评头论足，简直是无法无天了！

姑妈您说得对，我们叶家的事情，哪轮得到旁人三道四，我当时听了，恨不得活剐了他们。叶潇嘴上骂道，但看到叶如萍一副怒不可遏的样子，心中一阵窃喜。现在社会上都在谈论这件事，而且越演越烈，我们再不采取应对措施，那肯定会对公司造成无法挽回的损失！

叶如萍静默片刻，叹口气说：这是源头上出问题，堵是没用的。

叶潇说：这些天我被这事困扰得寝食难安，实在想不出有效的解决办法。今天来您这里，也想请姑妈指点我一下。

叶如萍深刻地意识到这场危机不是个人利益得失的问题，已经上升到公司层面，可能会影响到整个局面，她迟疑片刻，说道：你是董事长，应该有魄力和能力应对这种公关危机。俗话说：该断不断，必受其乱。公司上下都在关注你的一举一动，不管做什么事情一定要慎之又慎！

叶潇见叶如萍的态度有了明显转变，心中又是一阵窃喜，而脸上却显示一副难以定夺的表情。姑妈，我确实想到了一个解决办法，也反复论证过，觉得应该是解决这次危机的最佳方式，但是可能会损害到个人的利益，所以我有顾虑。

叶如萍看了看他，略显好奇地问：说来听听。

我想派个工作组协助祁阳分公司。他说完这个想法，马上盯着叶如萍解释道：不管是宏远总公司，还是祁阳分公司，说穿了都是宏远集团的一分子，都是你们这一辈人的心血，这是不可争辩的事实，也是血脉相连的事实。如今眼睁睁看着亦双陷入困境，势单力薄无法反击，我这个董事长，又是他的哥哥，理应要帮她一把，您说是不是这个道理？

叶如萍听完并未急于表态，尽管她的心里有所准备，但还是被叶潇的想法所怔住，然而听了他的解释又觉得很有道理，一时也没了主意。

叶潇见此情形，立马信誓旦旦地说：请姑妈放心，我心里还记着当初的约定。我这样做一是为了亦双，二是为了公司，绝无其他半点私心。

叶如萍犹豫半晌，才轻叹道：提起当初的事情，我至今还非常内疚，总觉得是我们这些做长辈的逼走了亦

双，手心手背都是肉，那件事确实让我难以释怀。

叶潇说：我的想法可能会让人产生误解，但我弥补对亦双的亏欠，用我的能力去帮助她渡过难关而已。

叶如萍沉思好一会儿，喃喃说：不妥，我觉得不妥，既然我们已经答应过亦双，你也保证过不再干涉祁阳分公司的事情，那就得信守承诺，不能僭越。

叶潇听完，整颗心顿时沉了下去，急忙解释道：您误会我的意思了，我只想派些精干的人员帮助他们把业务提升一下，并没有其他想法，况且祁阳分公司也是宏远集团的一部分，一荣俱荣，一损俱损啊！

叶如萍见叶潇一副真心诚意的样子，轻微微点头，表情又变得很纠结。站在你的角度去思考这个问题，这在情理上也能讲得通，毕竟你是公司的董事长，凡事以公司利益为先。就目前而言，你的办法不失为一个好对策。

叶潇见叶如萍欲言又止，立马说：姑妈，您还有什么顾虑的话，请跟我讲明。我认为只要帮助他们拿到项目，谣言必然不攻自破。

叶如萍还是无法拿定主意，坐在那里犹豫不决，我总觉得此事影响甚大，必须从长计议。

叶潇说尽好话，见叶如萍依然左右不定，心里开始有点不耐烦，但又不好发作，于是话锋一转，含沙射影地说：虽然我是公司的董事长，但也是徒有虚名，公司的权力还分散在几个族人手中。比如这次的危机，我一个人说如何解决是没用的，我只能挨个找他们商量对策，幸而大家对这件事都很重视，不仅赞同我的计划，还要求我务必尽快落实。所以我找您商议这件事，既是我的本意也是他们的意思。

你的计划已经征得大部分人的同意了。叶如萍暗暗吃了一惊，瞬间就对叶潇另眼相看。

叶潇笑了笑，心里暗想道：道理我也同你讲过了，我敬你是长辈，所以在这里跟你说尽好话，俗话说先礼后兵，既然软的不管用，那就来点硬的手段了。

不错！包括几位当时在场调解的宗室长辈都对我的计划表示支持，现在就差您同意了。

叶如萍叹息一声，猛然间产生一种大势已去的感觉。她当即明白叶潇过来的目的，他是有备而来，不管自己同意与否，事情都不会因为自己的介入而改变。她又联想到自己处在了迟暮之年，是时候急流勇退了，时代不同了，形势也不不同了。

既然公司上下都同意你的想法，我也不再有异议，你是董事长，你说了算吧。

叶潇立马说：感谢姑妈支持。

叶如萍此时的心情异常忐忑，她觉得自己应该替叶亦双说句公道话，但是爱莫能助。她不想再跟叶潇就此事谈论下去，她用手示意叶潇离开，她累了，她想安静一会儿。

叶潇识趣地起身告辞，待他开门的瞬间，叶如萍他说了句意味深长的话：见好就收，好自为之吧！

(未完待续)

我家世代传承的好家风

章文定/文

孝父母，敬伯叔；怜鳏寡，恤孤独；圣贤书，细心读；家用度，宜淡泊；休奸谋，莫妄作；宁吃亏，且忍辱。系章氏五代仔钧公所立家训，子孙后代以此规范自己的言行，代代传承，形成章氏纯正的家风。

我家祖籍温岭市新河镇下章村，高祖章祚乙是清代乡进士。老家上间二梁上钉有乡进士匾额，墙壁两旁贴着中举捷报，四合院门外广场两侧各建一处旗杆夹石。在科举时代，只有中了举人及以上功名的人，才有资格在主祠门坪立功名旗杆夹石，这对后辈来说更是一种激励。

宗谱中的《乡进士祚乙公行状》中写道：公幼习诗书，颇通文学。作事忠直，律己端方。视听言动，礼以行之，上不趋诸豪势，下不欺诸贫弱。立论常直言不讳，处世而财物分明。高祖祚乙公不愧为子孙后代的楷模，他留下的好家风深深地影响着每一代人。

曾祖父章步韵，清末的武秀才。邻村文秀才罗以礼，为他作过一篇像赞：猗欤先生，乡里之良；壮姻武略，名贵胶庠；宅心仁厚，处世端方；排纷解难，是其所长；热心公益，到处不惶；明德有后，继世其昌；聿瞻遗像，寤寐难忘。

曾祖父还是个孝子典范，曾用快刀割下自己臂膀上的肉作药引子，煎汤为母治病。由于宅心仁厚，热心为乡邻排忧解难，大家都尊他为 章老爷。到了暮年，地方人赠给他一块 齿德兼隆 大红匾，钉在上间门楣上。

为弘扬、继承曾祖父高尚的人品与美德，我们将像赞镌刻于石碑上，立于墓前，让他的功德光照后人，流芳百世。

我的父亲章宇斋，1929年毕业于浙江中医专门学校（现浙江中医药大学），各家中药店聘请他坐堂应诊。他一向乐善好施，对无钱买药的贫苦者，不但不收 表手钿（挂号费），还会在处方笺上注明 代付药钱。但是 代付 的人太多，父亲年终结算下来坐堂的薪酬也所剩无几。

1941年7月，乡民代表们将父亲推选为乡长，父亲数次请求免任，但未能获准，于是勉强任职。他让乡文书处理日常一般事务，自己每日仍去坐堂应诊并兼理乡公所重要公务。那时乡公所的经费主要靠屠宰税收入，而乡文书和收税员暗中勾结，中饱私囊，致使乡公所公务开支难以为继。因此，像公务交往来人的酒饭及其它杂务开支，都得由我家承担。1942年1月，父亲终于获准辞去乡长职务。7个月时间，我家旧债未清，新债又添，无奈变卖了4亩良田还清了部分债务。群众赞叹，如此清廉的乡长，是绝无仅有的。

解放前，匪患猖獗。父亲冒着与土匪结仇的风险，说服动员，牵头组织 联防队，将有炮楼和枪支弹药的人家联合起来，抗击土匪，保一方平安。

为此，土匪对我父亲恨之入骨，匪首扬言要将我父亲 做（杀）掉。一天傍晚，父亲在小屿山前与匪首狭路相逢，幸好与多人同行，才侥幸逃过一劫。

解放后，父亲担任乡卫生所所长，全所他的工资最高。当时西区的收入远高于中医，父亲过意不去，多次向县卫生局领导要求降低自己的工资。但领导认为父亲没有犯错误，且业绩显著，怎能无端降薪？但最终还是经不住父亲的再三 纠缠，无奈同意给降了一级工资。

高山仰止，景行行止。祖辈的言行，不但为后代树立了学习的榜样，而且为我们创建了世代相传 修心立德、无私奉献 的好家风。

习近平总书记说：我们都要重视家庭教育，注重家庭，注重家教，注重家风。家庭和和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。

千家万户都好，国家才能好，民族才能好。这就是家和万事兴、家齐国安宁的道理。

从小，我就感受到祖父、父亲对家庭教育的重视。庭院里张贴着朱子的《治家格言》和诸葛亮的《诫子书》，书房中悬挂着孟母三迁和岳母刺字的画幅，散发着浓郁的家教氛围。我们兄弟姐妹清早起来一边帮助父母打扫卫生，一边口中念着 黎明即起，洒扫庭除 一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰，干得不亦乐乎。当我成家立业后，对家人重在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德方面的教育，并做到言传身教，身体力行，帮助晚辈迈好人生第一个台阶。清明祭扫时，在曾祖父、祖父及父亲墓前，我对家人进行孝道文化、勤俭节约、社会公德教育。我还将父亲的高尚人品和传奇故事写成《家父》一文，转发至家族微信群，并印发至自己家人、子侄和外甥辈，旨在家族的道德教育和家风的接续。在优良家风的熏陶和祖先高尚品德的影响下，代代子孙修德勤业，兴旺发达，家族中涌现了著名剧作家章南秋和中国民间文艺家章容明等。